Тема: «Как образуются относительные прилагательные».
Задачи урока:  наблюдение за образованием относительных прилагательных;

                          закрепление навыка разбора слов по составу и алгоритма            словообразовательного анализа;

                           воспитание рефлексивности, умения оценивать слои поступки и поступки окружающих.

Оборудование: 1. Таблица «Классификация прилагательных».
                           2. Таблица «Схема разбора слова по составу».
                           3. Модели, обозначающие части слова.

                           4. Видеосюжет из мультфильма «Малыш и Карлсон».
                           5. Интерактивные ресурсы по теме урока. 
                           6. Интерактивные ресурсы для системы VERDICT.

I. Организационный момент.
II. Актуализация и расширение речевого опыта. 

Просмотр видеосюжета из мультфильма «Малыш и Карлсон».

- Кого нам напоминает весёлый  Карлсон?

- Что он больше всего любил на свете?

- Кто, так же как и этот весельчак, любит сладости? А что полезнее варенье или сок?

- Запишите, какие виды варенья любил Карлсон или любите вы? В тетради сделайте запись по образцу: варенье из вишни – вишнёвое варенье.
- Прочитайте, что у вас получилось.

- Назовите только прилагательные. Докажите правильность своего выбора.

- К какой группе мы можем отнести эти прилагательные? Как вы узнали, что это относительные прилагательные?

 Сверяют свой ответ с таблицей «Относительные прилагательные»
III. Сообщение темы урока.
       Сегодня на уроке мы должны с вами выяснить, как образуются относительные прилагательные.

- Как вы думаете, что мы для этого должны вспомнить? 
Слова образуются при помощи суффиксов, приставок, суффиксов и приставок одновременно, путём слияния двух основ.       
- Давайте разберём по составу прилагательные, которые мы написали и сделаем вывод, как же они образовались. 

Вишнёвое (варенье) 

Ябл очн ое  (варенье)  
- Так как же образовались эти прилагательные?

- Можем ли мы сказать, что мы уже выяснили, как образуются относительные прилагательные и выполнили задачу урока?

- Почему?

Действительно, торопиться не стоит, а следует ещё выполнить упражнения и понаблюдать за образованием относительных прилагательных.

IV. Наблюдение за способами образования относительных     прилагательных.  
Упражнение 2.

- Запишите слова парами так, чтобы за каждым существительным шло образованное от него имя прилагательное. Отметьте корни и суффиксы в словах. 
Ребята устно выполняют упражнение и дают рекомендации, как правильно оформить работу на письме, на что следует обратить особое внимание. 
Упражнение 2.

- Образуйте относительные прилагательные по образцу. Отметьте части слова, с помощью которых были образованы относительные прилагательные. 

Устный разбор задания упражнения и рекомендации.

V. Самостоятельное письменное выполнение упражнений по выбору.
      Работа выполняется  учащимися на местах и одновременно, двумя          учениками поочерёдно, на интерактивной доске.

VI. Коллективная проверка работы всеми учащимися, не зависимо от того,     какое упражнение они выполняли.

Упр. 2.    солома – соломенный

                сосна – сосновый
                 бетон – бетонный

                 кожа – кожаный

                 капитан – капитанский

                 рис – рисовый

                 гусь – гусиный

Упр.3.     находящийся при дороге (какой?) – придорожный

                Находящийся на столе (какой?) – настольный

                Находящийся за городом (какой?) – загородный

- Кто мажет сделать вывод, как же образуются относительные имена прилагательные?

- А «окончательным» способом могут образоваться относительные прилагательные?

- Почему же такого способа не существует?

Дети объясняют, что с помощью окончания могут образоваться только формы одного и того же слова, а не новые слова.
VII. Проверяем правильность вывода, знакомимся с правилом по учебнику.
VIII. Работа с рубрикой «Давай подумаем»

Олег считает, что относительные прилагательные образуются только от существительных. Прав ли он?

- Объясни, как образованы относительные прилагательные глаженый (тот, который гладили), гружёный (тот, который грузили), гладильный (на котором гладят).
IX. Физминутка.

- Что- то мы с вами заучились, всё о серьёзном, да о серьёзном. А ведь на улице весна и совсем скоро наступят летние каникулы. Давайте немножко отдохнём и помечтаем, как мы будем отдыхать летам.

- Покажите, как мы будем плавать на море.

- Как весело будут кружиться над нами чайки.

 - Как мы будем прыгать на тёплом песке.

- Как будем незаметно пробираться сквозь заросли кустарника, скрываясь от бабушкиного бдительного ока.

И действительно много всего интересного и необыкновенного ждёт нас летом. Вы наверняка будете резвиться и шалить, как Карлсон, которого мы вспоминали в начале урока. Но о чём вы должны не забывать во время игр?

X.  Работа в парах.  Комплексное закрепление материала урока.
 Упражнение 5. Летом мы с Шуриком жили у дедушки. Шурик – это мой младший брат….  Когда мы приехали, так сейчас же обыскали весь огромный двор, облазили все сараи и чердаки.

     Я нашёл стеклянную банку из-под варенья и круглую железную коробочку от гуталина. А Шурик нашёл старую дверную ручку и большую калошу на правую ногу. (По Н. Носову)

- Из какого произведения отрывок?

Выберите одно из предложенных заданий и выполните упражнение.
1. Прочитайте текст. Найдите и выпишите относительные прилагательные. Отметьте корень, суффикс и окончание.
2. Выпишите относительные прилагательные, запишите, от какого слова они образованы и выделите, при помощи каких частей слов.

3. Выпишите относительные прилагательные, запишите, от какого слова они образованы и выделите, при помощи каких частей слов. Найдите в тексте качественные прилагательные и докажите правильность своего выбора.
Задание выполняется во время проверки на интерактивной доске.
XI. Повторение разбора слова по составу с опорой на поиск омонимичных частей слова и выделение лишнего слова в каждом ряду.

Работа проводится с помощью системы  Verdict (пультов голосования).    

Выбери лишнее слово и объясни свой выбор.
Журавлиный, соловьиный, картинный, соколиный;

Полотняный, карманный, дровяной, травяной;

Виноградный, земляничный, смородиновый, ванильный;

Подземный, заоблачный, дачный, прибрежный.
Просматривают результаты, по выставленным баллам выставляют себе оценку за упражнение. 

XII. Итог урока.

Заполняют рефлексивные листы по изучаемой теме урока и делают вывод, что поняли в результате урока, и что осталось доработать.






